Приложение 1

Учитель. Прежде чем мы с вами начнем работать, напомните  определение электрического тока.

Учащиеся. Электрическим током называется упорядоченное  (направленное) движение заряженных частиц.

Учитель. Что такое сила тока? Кокой буквой она обозначается?
Учащиеся. Сила тока – это физическая величина, равная отношению электрического заряда q,  прошедшего через поперечное сечение проводника, ко времени его прохождения. Сила тока обозначается латинской буквой 
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Учитель. По какой формуле рассчитывается сила тока?

Учащиеся. Сила тока  рассчитывается по формуле: 
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– сила тока,  
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 - электрический заряд, прошедший через поперечное сечение проводника,  
[image: image5.wmf]t
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 - интервал времени, за который заряд прошел через поперечное сечение проводника.

Учитель. Как называется единица измерения силы тока? Как она обозначается? Каков ее смысл?

Учащиеся. Сила тока измеряется в амперах 
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. Сила тока в 1А равна заряду в 1Кл, прошедшему через поперечное сечение проводник за 1с, 
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Учитель. Как называется прибор для измерения силы тока? Как он обозначается на схемах?

Учащиеся. Прибор для измерения силы тока – амперметр. Для включения амперметра в цепь соблюдают следующие правила: амперметр включают последовательно с тем элементом цепи, в котором измеряют силу тока; Клемму амперметра со знаком «+» следует соединить с тем проводом, который идет от положительного полюса источника тока, клемму со знаком «-» соединяют с тем проводом, который идет от отрицательного полюса источника тока. На схемах амперметры условно обозначают:

                                                                                  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Учитель. По какой формуле находится электрический заряд, проходящий через поперечное сечение проводника, если известны сила тока и время его прохождения? 

Учащиеся. Заряд, прошедший через поперечное сечение проводника за некоторый промежуток времени рассчитывается по формуле:  
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Учитель. Что такое электрическое напряжение? Кокой буквой оно обозначается?

Учащиеся. Электрический ток – это направленное движение заряженных частиц. Направленное движение создается электрическим полем, которое при этом совершает работу. Работа, которую совершает ток при перемещении заряда в 1 Кл по участку цепи, называется электрическим напряжением (или просто напряжением). Напряжение – это физическая величина.

Учитель. По какой формуле рассчитывается электрическое напряжение?

Учащиеся. Напряжение определяется по формуле 
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– напряжение, 
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- работа, 
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- электрический заряд.

Учитель. Как называется единица измерения напряжения? Как она обозначается? Каков ее смысл?

Учащиеся. Напряжение измеряется в вольтах. Вольт равен такому электрическому напряжению на концах проводника (участка цепи), при котором работа по перемещению электрического заряда в 1 Кл по этому проводнику равна 1 Дж. 
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Учитель. Как называется прибор для измерения электрического? Как он обозначается на схемах?

Учащиеся. Прибор для измерения напряжения называют вольтметром. На схемах он обозначается:          SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Учитель. Какими правилами следует руководствоваться при включении вольтметра в цепь?

Учащиеся. Правила включения вольтметра в цепь: зажимы вольтметра присоединяют к тем точкам цепи, между которыми надо измерить напряжение (параллельно соответствующему участку цепи); Клемму вольтметра со знаком «+» следует соединить с той точкой цепи, которая соединена с положительным полюсом источника тока, а клемму со знаком «-» с точкой, которая соединена с отрицательным полюсом источника тока.

Учитель. Что характеризует и как обозначается электрическое сопротивление?

Учащиеся. Электрическое сопротивление является характеристикой участка цепи. Обозначается латинской буквой R. Единицей электрического сопротивления в системе единиц СИ служит R
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. 1 Ом  - это сопротивление такого проводника, в котором при напряжении в 1В проходит ток силой 1А. 
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Учитель. Какова природа электрического сопротивления?

Учащиеся. Согласно электронной теории сопротивление металлических проводников электрическому току возникает вследствие того, что носители тока – электроны проводимости при своем движении испытывают соударения с ионами кристаллической решетки. При этом движущиеся электроны передают ионам часть своей энергии, приобретенной ими при свободном пробеге в электрическом поле. Энергия, переданная ионам, превращается в энергию беспорядочного колебания ионов (увеличивается амплитуда колебания), т.е. во внутреннюю энергию. 

Учитель. Чем вызвано различие  в сопротивлении различных проводников?

Учащиеся. Различие в сопротивлении различных металлов объясняется различием средних свободных пробегов электронов и количества свободных электронов в единице объема металла. Чем больше столкновений электронов с ионами кристаллической решетки, тем больше сопротивление.

Учитель. Зависит ли на самом деле электрическое сопротивление от силы тока в проводнике и напряжения на его концах?

Учащиеся. Сопротивление проводника  зависит от: 

· длины проводника – чем больше длина, тем больше столкновений, тем больше сопротивление; 

· сечения  - чем больше сечение, тем больше электронов проходит через проводник за единицу времени, тем меньше сопротивление; 

· от свойств материала, обусловленных строением кристаллической решетки проводника (расположением атомов и расстояниями между ними). 

Сопротивление не зависит от силы тока и напряжения. Впервые это было экспериментально показано немецким ученым Георгом Омом.

Учитель.  Что собой представляет резистор?

Учащиеся. Это проводник, имеющий определенное постоянное электрическое сопротивление. На схемах он обозначается 

Учитель.  Какова расчетная формула  сопротивления?
Учащиеся. Расчетная формула электрического сопротивления однородного цилиндрического проводника
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 – удельное сопротивление проводника, 
[image: image20.wmf]l

- длина проводника, S – площадь его поперечного сечения.

Учитель.  Что называется удельным сопротивлением материала (проводника)? Единица измерения удельного сопротивления и ее смысл?

Учащиеся. Зависимость сопротивления от материала характеризуется удельным сопротивлением. Это такое сопротивление, которым обладает проводник из данного материала длиной 1м и площадью поперечного сечения 1м2.Обозначается удельное сопротивление греческой буквой ρ. Числовое значение ρ равно сопротивлению проводника, длина которого равна 1м, а площадь поперечного сечения равна 1м2. Единица измерения ρ 
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, где в редких случаях площадь поперечного сечения выражают в мм2.

Учитель.   Сформулируйте закон Ома для участка цепи
Учащиеся. Закон Ома формулируется следующим образом: сила тока в участке цепи прямо пропорциональна напряжению на концах этого участка и обратно пропорциональна его сопротивлению. Формула закона 
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Учитель. Пользуясь расчетной формулой электрического сопротивления, выразите все величины, входящие в эту формулу.

Учащиеся. Взяв за основу формулу 
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, площадь поперечного сечения проводника 
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Учитель. Не всегда проводник  представляет собой прямой провод известной длины и площади поперечного сечения. В ряде случаев мы имеем дело с катушкой (соленоидом), определенного диаметра (радиуса), с определенным числом витков, где для проводника приводится только значения удельного сопротивления вещества и радиус проволоки. Как в этой ситуации нам поступить? 

Учащиеся. Пользуясь параметрами катушки можно найти ее сопротивление: 

· зная радиус или диаметр катушки, рассчитаем длину одного витка, а затем умножим ее на число витков в катушке: 
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- находим длину всего проводника;

· зная радиус или диаметр самой проволоки, можно определить площадь ее поперечного сечения: 
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Учитель. Как можно попытаться рассчитать сопротивление проводника известной массы, плотности, если известен только один из параметров провода, например -  диаметр?

Учащиеся. В этой ситуации  поступаем следующим образом:

· зная вещество проводника, находим в справочной таблице его плотность, и рассчитываем объем провода 
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- плотность вещества, из которого изготовлен проводник;

· выражаем длину проводника 
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, где площадь поперечного сечения проводника определяется с учетом знания его диаметра или радиуса 
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· тогда формула сопротивления имеет вид 
[image: image36.wmf]4

2

2

2

r

m

r

r

m

S

l

R

пр

пр

p

r

r

p

p

r

r

r

*

=

*

=

=

, где 
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- удельное сопротивление проводника.

Учитель. Как можно влиять на сопротивление материалов  (проводников)?

Учащиеся. Наличие примесей в металлическом проводнике увеличивает его удельное сопротивление; например, примеси в меди могут увеличить удельное сопротивление медного провода в несколько раз. В тех случаях, где требуется малое сопротивление проводов, применяется химически чистая медь. Металлические сплавы имеют значительно большее удельное сопротивление, чем чистые металлы, из которых состоят сплавы. Сплавы применяют в тех случаях, где требуется большое сопротивление проводника.

Учитель. Что собой представляет реостат?

Учащиеся. На практике часто возникает необходимость менять силу тока в цепи постоянного напряжения. Для этой цели используется реостат. Этот прибор состоит из проволоки с большим удельным сопротивлением, свернутой плотными витками, по которым может перемещаться ползунок. При перемещении ползунка меняется количество витков, по которым идет ток, и тем самым меняется сопротивление цепи. Если количество витков увеличивается, то увеличивается и сопротивление цепи, а сила тока в этом случае уменьшается, и наоборот. На схемах реостат обозначается

А





V





R








_1386399891.unknown

_1386399899.unknown

_1386399903.unknown

_1386399905.unknown

_1386399907.unknown

_1386399909.unknown

_1386399910.unknown

_1386399908.unknown

_1386399906.unknown

_1386399904.unknown

_1386399901.unknown

_1386399902.unknown

_1386399900.unknown

_1386399895.unknown

_1386399897.unknown

_1386399898.unknown

_1386399896.unknown

_1386399893.unknown

_1386399894.unknown

_1386399892.unknown

_1386399883.unknown

_1386399887.unknown

_1386399889.unknown

_1386399890.unknown

_1386399888.unknown

_1386399885.unknown

_1386399886.unknown

_1386399884.unknown

_1386399879.unknown

_1386399881.unknown

_1386399882.unknown

_1386399880.unknown

_1386399877.unknown

_1386399878.unknown

_1386399876.unknown

